

Отзыв
на автореферат диссертации Назаралиева Ислама Замировича
на тему «Становление и функционирование туристско-
рекреационного кластера Северного Кавказа»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности: 08.00.05 – «Экономика
и управление народным хозяйством» (Специализация –
«Региональная экономика»)

Диссертационная работа Назаралиева И.З. выполнена по одной из самых актуальных и важных тем, имеющих очень большое практическое и теоретическое значение для всего Северного Кавказа. Как одна из главных составляющих экономики СКФО туризм является фактором активизации всего регионального хозяйства. Правильно организованный туризм генерирует в регионе рабочие места для населения, развивает смежные отрасли и увеличивает поступления налогов в бюджеты разных уровней. В настоящее время в мировом хозяйстве туризм отличается высокой эффективностью и устойчивыми тенденциями развития.

Автор, анализируя теоретические и практические аспекты формирования кластеров в современном обществе, акцентирует внимание на необходимость выделения в туристско-рекреационном кластере СКФО отдельных подкластеров в зависимости от природно-климатических условий территорий, от которых зависит специализация территории по видам туристических продуктов. При этом, в качестве основного механизма привлечения инвестиций автор рассматривает государственно-частные партнерства, которые позволяют эффективно сочетать интересы инвесторов, государства и местных сообществ.

Практический интерес в работе заслуживают авторские предложения по расширению налоговых преференций и таможенных льгот для участников туристско-рекреационных особых экономических зон. В частности, автором предлагается освобождать импортируемые на территорию туристско-рекреационных зон товары от уплаты таможенной пошлины и НДС, а также отменить НДС на отечественное оборудование, завозимое и используемое на туристско-рекреационных объектах и предлагается расширить сроки действия налоговых преференций для всех участников туристско-рекреационных зон.

Следует согласиться с автором в том, что важным условием привлекательности туристических зон, как для инвесторов, так и для потребителей туристических продуктов, выступает дорожная инфраструктура. Кроме того, для обеспечения устойчивого развития туристических комплексов автор предлагает добиться максимального участия в этом процессе малого и среднего бизнеса.

Считаю, что актуальность, научная новизна и практическая значимость работы вполне соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В автореферате достаточно подробно отражены основные положения и результаты диссертационного исследования и материал изложен в необходимой последовательности.

Вместе с тем, не принижая достоинств и значимость результатов исследования, следует отметить отдельные недостатки проведенного исследования. В частности, на наш взгляд, рассматривая проблемы формирования туристско-рекреационного кластера на Северном Кавказе, автору следовало бы обозначить роль Корпорации развития Северного Кавказа и ОАО «Курорты Северного Кавказа» в этом процессе, так как именно они являются основными операторами, реализуемого на Северном Кавказе, государственной политики стимулирования развития туризма.

В целом диссертационная работа «Становление и функционирование туристско-рекреационного кластера Северного Кавказа» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, полностью отвечающую п.7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а Назаралиев Ислам Замирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация – «Региональная экономика»).

Профессор кафедры «Менеджмент»
ФГБОУ ВПО «Дагестанский
государственный университет»,
д.э.н., профессор



Абдулманапов С.Г.

